

Создание агропромышленного холдинга на основе овцеводческих хозяйств и тонкосуконного комбината в Бурятии
Цыденов Олег Дашинимаевич

ассистент

Бурятский государственный университет, Улан-Удэ, Россия

E-mail: oleg_ts_2001@mail.ru

Реформами в сельском хозяйстве республики Бурятия нанесен огромный урон овцеводству, сокращение поголовья овец произошло во всех районах республики, в том числе в индивидуальном секторе. Катастрофичность этого положение в том, что в республике сократилось поголовье овец с 1992 года на 1 миллион 44 тысячи. В республике созданы условия, когда овцеводство (как и в целом, сельскохозяйственная промышленность) перестало быть доминирующей и стимулирующей отраслью. Сокращение производства шерсти (более чем в 10 раз по сравнению с дореформенным уровнем) поставило в трудное положение производство шерстяных тканей в Бурятии, необходимо отметить, что в республике существует фабрика первичной обработки шерсти и тонкосуконный комбинат. В 1988 году эти предприятия акционированы по типу закрытого акционерного общества и преобразованы в ЗАО «Тонкосуконная мануфактура». С начала 90-х прошлого столетия, вплоть до 2000 года, ЗАО «Тонкосуконная мануфактура» выплачивала колхозам за 1 кг шерсти 14 рублей, это привело к тому, что в настоящее время сдавать шерсть не кому. В начале реформ тонкосуконный комбинат безгранично пользовался остатками австралийской шерсти, полученной по договору еще Советского Союза с Австралией. В этот период тонкосуконный комбинат по существу самолично прекратил прием шерсти у колхозов и совхозов республики, а сами хозяйства просто перестали сдавать шерсть по цене 14 рублей. Начался массовый сброс овцепоголовья и пагубное сокращение овец. Республика, в лучшие времена насчитывающая в агропромышленном комплексе около 2 миллионов овец, на сегодня имеет около 200 тыс. голов.

Сокращение овцепоголовья непосредственно сказалось на социальном облике села. Ликвидировано около 3 тысяч отар, на которых работало много чабанов и обслуживающего персонала. Все лишились постоянной работы, в овцеводстве в основном работаю буряты, коренные жители степных районов.

А нельзя ли пересмотреть позицию республики в отношении правильности реформирования тонкосуконного комбината? Нельзя ли изменить статус и профиль этого комбината, полностью подчинив его нуждам и потребностям овцеводческих хозяйств, товаропроизводителей шерсти. Почему нельзя сделать передовые овцеводческие хозяйства акционерами тонкосуконного комбината? Создать на их основе агропромышленный холдинг. Необходимо привязать это предприятие к сельскому хозяйству, сделать его зависимым от сельхозпроизводителей. С восстановлением сельскохозяйственного производства, восстановлением инфраструктуры на селе и обустройством сельчан постепенно решаться вопросы стабилизации экономики в целом и налаживании общественной жизни.